

## **В гостях – участники боев**

Актальный зал школы № 32 переполнен. Ребята ухитрились сесть по двое на один стул. Многие стоят у стен, а иные просто сидят на полу перед первыми рядами.

Сегодня у школьников поселка Монетного участники гражданской войны. Они приехали сюда по просьбе местного краеведа С. И. Фефелова, который вот уже 4 года собирает материалы о боях под Монетным в гражданскую войну. В ходе сбора документов он познакомился со многими людьми, которые знали или лично участвовали в этих боях.



И вот они в школе. Украшен зал, установлены магнитофоны для записи выступлений. Но эта запись не будет единственной в школьной коллекции. Ученики, члены исторического кружка, готовясь отметить 50-летие Советской власти, проводят большую работу по изучению родного края. Они побывали в гостях у многих старожилков и записали на магнитофонную ленту их воспоминания о прошлом Монетного и о людях того времени.

Когда ветераны войны, первые уральские комсомольцы, вошли в зал,

их встретили бурей аплодисментов. Гости сели за приготовленный для них стол. Среди прибывших две женщины: Евдокия Константиновна Коротаева и Нина Васильевна Щукина. Обе они восемнадцатилетними девушками вступили в июне 1918 года в красные отряды. Позднее они были медсестрами в отряде знаменитого П. Д. Хохрякова. На руках одной из них, Евдокии Константиновны, командир умер от тяжелых ран. Кое-что об этой женщине ребятам уже было известно. В их школьном музее есть ее портрет. О встрече с такой гостьей здесь мечтали давно.

А вот другая гостья – бывшая медсестра Нина Васильевна Щукина. В последнем бою под Крутихой она под непрерывным неприятельским обстрелом вынесла с поля боя 18 раненых товарищей и сумела из-под самого носа белых вывезти их на подводах лесными дорогами.

И снова в зале дружные аплодисменты. Рядом со Щукиной добродушно улыбается ребятам бывший военачальник Леонид Владимирович Василевский. В те далекие годы он был инспектором Северо-Восточной группировки красногвардейских отрядов на Урале. Осенью из этих отрядов им была сформирована 29 дивизия. За храбрость, проявленную в боях, Леонид Владимирович награжден именной саблей, которая сейчас хранится в Музее Свердловского Дома офицеров.

А это Федор Иванович Соколов, начавший свой путь командиром трехсотсабельного конного отряда, а затем назначенный командиром третьего Екатеринбургского полка. Закончил Гражданскую войну Федор Иванович комендантом города Екатеринбурга.

Затем школьникам представили еще одного гостя – Леонида Афанасьевича Дудина, бывшего начальника штаба легендарного Первого Крестьянского коммунистического полка «Красных орлов», ветерана двух войн, ныне полковника в отставке.

Как завороженно слушали ребята рассказы своих гостей. А вспомнить тем было о чем. Биография каждого из них полна фронтовых подвигов. Но говорили ветераны не о себе, а о своих товарищах, о маленьких красных

бойцах, девочках и мальчиках, лишившихся родителей. Самые смелые из них приходили к красноармейцам, просились в отряд. Многие командиры брали их к себе и не раскаивались в этом. Из ребят выходили отличные разведчики, пулеметчики, связисты.

Евдокия Константиновна рассказала ребятам о том, как погиб Павел Данилович Хохряков. Он был ранен двумя пулями налет в голову и грудь. Отряд с почестями похоронил своего любимого командира.

Внимательно слушали ребята ветеранов войны. А потом юные хозяева и гости вместе отправились к памятнику замученного белоказаками красноармейца-матроса и к обелиску, воздвигнутому воинам-землякам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны.

Здесь на память об этой интересной встрече ребята сфотографировались вместе со своими гостями.

С.Усынов

// Березовский рабочий. –